

# 24省份城乡医保年内实现并轨

[点击]

**城乡居民医保并轨进入冲刺阶段。**据了解,截至目前,北京、天津、河北、内蒙古、上海、浙江、江西、山东、河南、湖北、湖南、广东、广西、重庆、云南等24个省市区对建立统一的城乡居民医保制度进行了总体规划部署或全面实现整合,并将管理部门统一划归至人社部门。

我国基本医疗保险制度曾长期呈现为多元分割运行体制,在制度分割上表现为职工医保、城镇居民医保和新农合分立运行,在基金分割上主要表现为市县统筹,风险分摊范围有限。而整合城乡医疗保险制度、发展更加公平的医疗保险体系,打破城乡户籍制度对医疗保险制度的制约,可以使医保体系在政策制定、管理运行、经办服务等方面摒除城乡户籍因素,剥除户籍制度所承载的医疗保障功能,缩小城乡居民医保差距。

城乡居民医保并轨被列入2017年医改重点工作,根据已经确定的时间表,这项工作将于年内完成,届时将实现覆盖范围、筹资政策、保障待遇、医保目录、定点管理、基金管理“六统一”政策。而由于并轨实行报销范围“就高不就低”的原则,城乡居民待遇普遍提高,不少地区用药目录得到大幅扩容。

在整合前,宁夏城镇居民政策范围内报销比例约为57%,农村居民政策范围内报销比例



为53.59%。统筹后的2014年,城乡居民在医保政策范围内报销比例达到66%。北京市此前门诊报销政策,城镇居民一个年度门诊报销封顶线是2000元,而新农合是3000元,按照医保待遇不降低的原则,政策合并后,城镇居民的门诊报销统一为3000元,住院封顶线由17万元统一到18万元。

在制度并轨过程中,管理体制也得到理顺。各地通过统筹安排,城乡医保的统一归口经办管理得以实现,减少了医保制度管理及运行成本。具体而言,除上述24个归口人社部门的省份之外,也有省份采取了不同策略。如陕西省城乡居民医疗保险由医保中心统一管理,医保中心主任原则上由同级医改办主任兼任。福建省建立统一的医保管理体系,成立省医疗保障管理委员会,其下设医保办承担日常工作,医保办挂靠省财政厅,相对独立运作。

清华大学公共管理学院教授杨燕绥表示,“建立统一的城乡居民医保制度后,增强了医保

基金的互助共济能力,有利于发挥医保对医改的基础性作用,促进医保对医疗服务的外部激励制约,为‘三医联动’改革打下了坚实基础。”

不过,统一城乡居民医保制度,还只是改革的第一个环节。有专家建议,通过建立多层次的筹资机制作为过渡,促使参保居民缴费标准与待遇享受水平挂钩。“城乡居民医疗保险制度的整合与统筹发展,很大程度上是为了逐渐缩小城乡居民的医保待遇差距。设立多档筹资机制后,参保居民根据自身需要、经济实力和意愿自由选择参保档次。随着经济发展、城乡居民收入的增加,再逐步实现城市职工医保与城乡居民医保缴费和待遇给付上的对接。”他说。

上述专家称,医保合并不是简单的机构合并,关键是明确功能、整合职能、理顺机制,实现控费目标的同时,规范医疗行为。建议未来建立医保经办机构与医疗服务机构的集体谈判机制。

李唐宁

[前沿]

2020年国家卫生城市数量力争达四成

## 爱国卫生运动如何打造健康城乡综合治理“升级版”

从“除四害、讲卫生”到城乡卫生环境综合治理,从“移风易俗、改造国家”到全生命周期健康管理,爱国卫生运动走过了65年的发展历程。爱国卫生运动为13亿人民带来了哪些“健康红利”?在共建共享的健康中国背景下,爱国卫生运动将有何新内涵?

**从“除四害”到建设“绿色城市”**

**健康城乡治理打造“升级版”**

上世纪五六十年代,“除四害、讲卫生”的爱国卫生工作方针为人民群众健康保驾护航。如今,爱国卫生运动的时代内涵从个人健康卫生延伸到环境综合治理。2014年,国务院办公厅印发《关于进一步加强新时期爱国卫生工作的意见》指出,结合推进新型城镇化建设,鼓励和支持开展健康城市建设,努力打造卫生城镇升级版,促进城市建设与人的健康协调发展。

“让百姓成为自己健康的生产者,要靠社会综合治理‘大处方’。”北京大学国家发展研究院教授李玲说,“爱国卫生运动,就是把党的优势和群众工作相结合,将健康融入所有政策,这个‘传家宝’什么时候都不能丢。”

《关于进一步加强新时期爱国卫生工作的意见》提出,争取到2020年,国家卫生城市数量提高到全国城市总数的40%,国家卫生乡镇(县城)数量提高到全国乡镇(县城)总数的5%;探索开展健康城市建设,助力推进新型城镇化建设。

国家卫生计生委数据显示,通过国家卫生城镇创建,我国法定传染病报告发病率平均降低19.4%,居民对市容环境的满意率由30%提高到98%,卫生城镇“升级版”正在逐渐形成。

**从“要我做”到“我要做”**

**健康促进拓展新内涵**

“从上世纪爱国卫生运动侧重基础设施等硬件建设,到如今更加注重健康观念、健康意识的培养,爱国卫生工作的新内涵有效促进了市民健康生活方式的形成。”浙江省爱卫会办公室副主任张新卫说。

从“治病”到“治未病”,一字之差反映出爱国卫生工作背景下中国卫生医疗模式的深刻转变。云南省昆明市用健康常态化管理推动实现“医生为辅、患者为主、自我管理”的慢病防控模式,“慢性病患者自我管理小组”定期活动走进社区,激活了健康共建的“神经末梢”。以信息化手段创新健康管理,贵阳市花溪区利用手机APP实现对糖尿病患者数字化管理,血糖控制达标率提高10%以上。

复旦大学公共卫生学院教授傅华表示,“公共卫生管理是社会性行动。爱国卫生运动要调动一切积极因素,让老百姓成为自己健康的生产者,践行新时期这一伟大群众实践活动的精神内涵。”

**把好重大疾病防控“源头关”**

**守健康安全“红线”**

“爱国卫生运动是解决我国面临的重大公共



卫生问题的重要抓手。”国家卫计委副主任、国家中医药管理局局长王国强指出,爱国卫生运动中要注重遏制传统流行病高发势头,做好重点传染病源头防控,打好联防联控“组合拳”,守住健康安全的“红线”。

为在防控干预重点公共卫生问题中下好“先手棋”,针对近年发生的H7N9疫情,广东省在爱国卫生运动中全面推广活禽市场一日一清洗、一周一消毒、一月一休市、过夜零存栏的“1110”制度,从源头上消除疫情扩散风险。贵州省基本消除了地氟病、地砷病、碘缺乏病“三大”地方病危害,多个重大疾病疫情降至历史最低水平,将爱国卫生工作向纵深推进。

国家卫计委疾控局副局长张勇表示,下一步,我国将继续推动爱国卫生工作在传染病、地方病、慢性病、精神疾病等重大疾病防治工作中发挥作用,健全覆盖社区、村镇和企事业单位的工作网络。

王宾

**山东投2.54亿元资金改善村镇人居环境**

据山东省财政厅消息,山东省财政近日拨付3430万元对部分美丽宜居小镇、传统村落和美丽宜居村庄等进行奖补,用于进一步改善村镇人居环境。截至目前,山东省财政已累计投入2.54亿元用于提升村镇“颜值”。

据山东省财政厅介绍,山东省财政今年拨付的资金按照每个30万元、20万元、10万元的补助标准,分别用于30个美丽宜居小镇、100个传统村落、53个美丽宜居村庄的人居环境改善,支持其编制建设规划和保护规划,完善基础设施和公共设施,实施生态环境保护和历史遗存修复等。

自2014年以来,山东省不断加大支持村庄环境改善的财政资金投入,已支持全省364个美丽宜居村镇建设,36个国家级和404个省级传统村落保护,着力提升村镇“颜值”,留住村民“乡愁”。

席敏 陈灏

**贵州32万农村贫困学生今年已得到资助**

今年以来,贵州教育精准扶贫更加聚焦学生资助。截至目前全省财政下达教育精准扶贫学生资助资金9.72亿元,32.69万名学生得到资助。

据贵州省扶贫办消息,今年初贵州省教育厅、贵州省扶贫办等部门,对就读高中至本科阶段的建档立卡贫困户子女信息再次进行审核比对,确保教育精准扶贫政策落地,确保农村困难学生应助尽助。

为更有效提升资助政策效果,贵州明确停止执行“收费补助两条线”的资助方式,从2017年春季学期开始立即实行农村贫困学生按资助标准免费入学。据统计,今年以来,贵州已坚决纠正“先收后退”做法,清退金额2.1亿元,涉及贫困学生25.7万人。 杨洪涛

**湖南将推动贫困人口出务工**

据湖南省扶贫办等部门消息,湖南省通过实施对外劳务输出精准扶贫,力争“十三五”期间外派有一定劳动技能和出国务工意愿、年龄在18岁至40岁之间、身体健康建档立卡贫困人口1万人以上,达到“一人出国务工、带动全家脱贫”成效,帮助1万个以上贫困家庭实现脱贫。

湖南省扶贫办有关负责人介绍,对外劳务输出是农民工外出务工的重要形式,具有工作相对稳定、经济收入相对高等特点,将对外劳务输出与精准扶贫工作有机结合,推动尽快实现精准扶贫目标。

湖南省商务厅有关负责人介绍说,目前湖南省已有对外劳务经营资质的企业17家,对外劳务服务平台42个,年外派劳务人员7万余人,常年在外务工人员超过10万人。 周楠